

# 一雪前耻！国羽重夺汤尤杯

2024年汤姆斯杯暨尤伯杯赛5日在成都决出冠军。国羽男、女队均在决赛中战胜印度尼西亚队，一雪上届赛事痛失双杯之耻，夺得中国队历史上第11座汤姆斯杯和第16座尤伯杯，也是时隔12年再度包揽汤尤杯。



◀5月5日，中国队选手何冰娇（中）在单打比赛中2比1战胜印度尼西亚队选手瓦多约后和队友庆祝夺冠。 新华社发



◀5月5日，中国队选手石宇奇在男子单打比赛后庆祝获胜。 新华社发

## 尤伯杯

### “给自己打一百分！”

#### 国羽女队第16次捧起尤伯杯

随着何冰娇以21：17拿下决胜局，中国羽毛球女队在尤伯杯决赛中以大比分3：0击败印度尼西亚队，第16次捧起尤伯杯。5月5日，2024年汤姆斯杯暨尤伯杯决赛在成都高新体育中心举行，在《歌唱祖国》的激昂歌声中，中国女队如愿在本土夺冠。

#### ◎四战全胜 陈雨菲稳健碾压对手

连续三届尤伯杯作为国羽第一单打选手出战，在5日举行的决赛中，陈雨菲用酣畅淋漓的2：0击败了最近手感火热的印尼选手玛丽斯卡。拿下最后一分后，陈雨菲激动地朝天握拳庆祝，“从一开始就准备得比较充分，对手非常难打，所以从技术到心理，我都准备得很好。今天虽然是决赛，但我还是当做小组赛来打，没有太多压力。”

对于陈雨菲稳健而“碾压”式的发挥，玛丽斯卡有些无奈地说：“陈雨菲实力确实强大，发挥也很好，在打法和心理素质上都占据了上风，赢球实至名归。”

从小组赛最后一轮出战到淘汰赛三场比赛，作为中国女队“一单”，26岁的陈雨菲给人一种稳稳的信赖感。“整个尤杯我给自己打80分。”她说。

#### ◎最后一届“凡尘”组合给自己打100分

第四次参加尤伯杯、第四次作为中国女队的“一双”，陈清晨/贾一凡曾在尤伯杯的赛场留下不少遗憾：2018年半决赛不敌泰国、2022年决赛面对韩国组合李绍希/申昇瓒丢分……这次来到成都，两人喊出了目标：夺冠。

决赛中，面对印尼拆对的“奇兵”西蒂/苏吉亚托，陈清晨/贾一凡几乎没有遇到任何波澜，两人非常开心：“四届过去，我们还站在这里。这届尤伯杯遇到了所有想要遇到的对手，给自己打100分。”当陈清晨打完后，贾一凡反问：“要不要留一点余地，打满分？”陈清晨说：“这是我们最后一届尤伯杯了，就是100分。我们面对每一个对手，不论是韩国队还是印尼队，我们都全力以赴不留余地。”

作为世界第一女双，陈清晨/贾一凡多次在尤伯杯赛后采访中说，她们是全世界对手研究的对象。几个月后，两人就要踏上第二次奥运之旅，贾一凡很霸气地表示：“如果说第一次是重在参与，第二次我们目标明确，就是势在必得。”

→5月5日，中国队选手陈雨菲在颁奖仪式后展示尤伯杯奖杯和奖牌。 新华社发



## 汤姆斯杯

### “我们的目标就是夺冠”

#### 国羽男队第11次捧起汤姆斯杯

“沧海一声笑，滔滔两岸潮，浮沉随浪只记今朝……”2024年汤姆斯杯决赛现场，这首《沧海一声笑》非常应景——作为汤姆斯杯历史上唯一两支夺冠次数超过10次的队伍，印度尼西亚队和中国队在成都高新体育中心上演“巅峰对决”，就连两支队伍昔日的“天王”陶菲克和林丹也坐在看台助阵。最终，中国队以3：1锁定胜局，第11次捧起了汤姆斯杯。

#### ◎六战全胜“石队”是重夺汤杯最大功臣

早在2018年，石宇奇就是中国羽毛球男队汤姆斯杯的“二单”。当时在决赛中，在“一单”谌龙输球的情况下，石宇奇顶住压力，击败日本运动员西本拳太，帮助中国队时隔6年重新夺回汤杯。6年过去，中国队重夺汤杯最大的功臣依然是他。

本次汤姆斯杯，石宇奇小组赛3场、淘汰赛3场全部登场，6场比赛全胜，可谓中国男队最强的“定军山”。不论是1/4决赛逆转印度选手普兰诺伊，还是半决赛横扫马来西亚名将李梓嘉，石宇奇啃的都是硬骨头。

在和印尼队的决赛中，石宇奇对阵印尼选手金廷，在首局略微胶着后，第二局惊人地以21：6胜出。

六战全胜，石宇奇非常满意自己在本届汤姆斯杯的表现：“我还是很认可自己的努力和表现，这次在关键时刻都顶住了，让队伍有一个好的开局。”

#### ◎先声夺人“任何”组合再次扮演终结者

作为世界排名第一的男双，梁伟铿/王昶在本届汤姆斯杯的表现有些起伏，小组赛不敌世界排名第二的韩国组合徐承宰/姜敏赫。随后在半决赛中，不敌“苦主”、世锦赛冠军、马来西亚组合谢定峰/苏伟译。

在决赛中，面对世界排名第七的印尼组合阿尔菲安/阿迪安托，“梁王”组合首局艰难拿下后，次局被对手扳回，关键决胜局在17平后连续得分，打得非常果断，最终为中国队拿下关键一场。赛后，两人难掩激动。此前，王昶曾说，想要夺回丢掉的汤姆斯杯。

“二单”李诗沣在决赛面对的是强大的对手——世界排名第三的印尼名将乔纳坦。第一局以16：21丢掉后，李诗沣扳回一城，无奈决胜局早早落后，虽然一波追分，但最终还是以17：21败北。

从1/4决赛、半决赛开始，“二双”何济霆/任翔宇就一直在扮演“终结者”。值得一提的是，泸州小伙子任翔宇非常渴望能够在家乡四川夺得冠军。面对世界排名第九、此前交手纪录不占优的菲克里/毛拉纳组合，他们早早地以21：11拿下一局，在气势和心理上为中国队夺得先声，并以21：15拿下第二局，以大比分3：1为中国队终结比赛。

综合新华社、华西都市报